



找记者 上壹点

A10-12

齐鲁晚报

2021年12月18日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 主编：马秀霞

□ 组版：侯波



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆 整理

## 总人口负增长大幅提前

韩国的总人口在2020年达到5184万的峰值,韩国统计厅在2019年9月2日发布预测称,到2028年总人口才会达到5223万的峰值,然后开始逐渐减少。而且,韩国去年还首次人口自然减少,出现一年内出生人口少于死亡人口的“死亡交叉”现象。

韩国统计厅今年2月发布的数据显示,2020年韩国人口自然减少约3.3万。这是有相关统计以来韩国一年内出生人口首次少于死亡人口。具体来说,韩国2020年出生人口较前一年减少约10%,降至27.24万,创1970年开始统计以来的最低值,单年出生人口首次不足30万。

同时,韩国2020年死亡人口较前一年增加3.4%,增至30.51万,为1970年以来的最高值。韩联社报道,韩国人口2010年自然增长20多万;2017年降至7.2万,增幅首次跌破10万;2018年和2019年分别降至2.8万和8000人。

韩国统计厅12月9日发布最新预测称,韩国总人口今年将首次负增长,这比之前预测的2029年出现“拐点”的时间大幅提前。根据这一预测,韩国今年总人口将降至5175万,2070年将减少至3770万——与1979年总人口相当;最糟糕的情况下,韩国2070年总人口将降至3153万,与1969年相当。

出生率持续降低是韩国人口规模提前缩减的重要原因之一。韩国曾在1970年代前后经历过一次人口增长高峰期,彼时正值韩国在经济上创造“汉江奇迹”的时期。但进入21世纪以来,这一数据持续下滑。

2018年韩国的总和生育率(平均每名育龄妇女生育子女数)首次跌破1,2019年降至0.92,2020年进一步跌至0.84,创下历史新低,在全球处于最低水平。而韩国人口要想稳定维持在5100万至5200万左右,需要总和生育率保持在2.1的水平。预计到2024年,韩国的总和生育率将进一步降至0.7,到2031年才有可能回升到1。

对于人口数据的新变化,韩联社报道,今年受新冠疫情影,韩国的结婚人数锐减、出生人数降至新低,多种因素叠加导致韩国总人口今年就要首次减少。韩国统计厅人口普查工作负责人说:“未来三四年生育率和新生儿人数预计会进一步下降,人口老龄化速度将达到全球之最。”

## 单人户占比达三分之一

韩国统计厅12月11日发布的数据显示,截至2020年11月,韩国婚龄5年内的夫妇有118.4万对,同比减少6.1%。其中,大约44.5%没有子女,同比增加2个百分点。值得注意的是,有子女家庭占比已连续6年递减,截至2020年已减少20个百分点。

该机构近日发布的另一份报告显示,韩国已婚育龄女性中,大约七分之一无子女,其中半数没有生育打算。韩国《中央日报》报道,2020年大约88.1万育龄女性已婚但无子女,较2015年增加13.2%;这部分女性占韩国所有已婚育龄女性的14.5%,较2015年增加3.3%。而且,年轻女性群体实际生育子女数量普遍低于年长群体。

这在很大程度上缘于韩国年轻人群的生育观发生改变。韩国统计厅今年3月发布的调查数据显示,2020年韩国所有年龄段人群对婚后生育的意愿都有所降低。

在13岁至19岁的人群中,39.4%认为婚后有必要生孩子,比2018年的46.4%明显降低;在20岁至29岁的人群中,47.5%认为婚后有必要生孩子,而2018年持这一想法的人占51.5%。也就是说,韩国13岁至29岁的年轻人中,超半数受访者认为婚后不一定要生孩子。

尽管这项调查显示51.2%受访年轻人认为有必要结婚,且较2018年上升3.1个百分点,是2016年以来首次高于50%。但据此推断年轻人结婚意愿升高还为时过早,因为韩国的婚姻登记数量在不断减少。韩国统计厅5月发布的数据显示,今年3月韩国登记结婚人数同比减少13.4%,为1981年以来同期最低。

2020年对于韩国人口和家庭结构来说是个有趣的年份。尽管当年首次出现户籍登记人口减少,但家庭数量不减反增。今年1月初,韩国行政安全部发布的数据显示,2020年家庭数量超过2309万户,同比增加2.72%。

导致这一反差的正是单人户的不断增加。12月8日,韩国统计厅发布的数据显示,2020年共有大约664万单人户,占各类家庭总数的近三分之一。韩国单人户2015年占比为27.2%,之后持续增加,2019年为30.2%,2020年为31.7%。

以首尔为例,该市5月初发布的数据显示,大约三分之一的家庭属于单人户,在各类家庭中占比最高。首尔日前公布的过去20年人口动向分析结果显示,首尔婚姻登记数量大约减少一半,创最低值;出生人口与2000年相比,更是减少了大约64%。

继去年首次人口自然减少之后,韩国统计厅12月9日发布预测称,韩国总人口今年将首次负增长。而就在三年前,韩国统计厅还预测总人口要到2029年才会开始减少。导致人口减少时间表大幅提前的,是近年来韩国社会面临的出生率低、老龄化加深和外来人口减少等叠加因素。

韩国总人口去年达到5184万的峰值,今年预计将降至5175万。实际上,韩国的总和生育率(平均每名育龄妇女生育子女数)已连续三年低于1,去年更是创下0.84的历史新低,处于全球最低水平。同时,韩国正加速“变老”,预计到2025年老年人口占比或增至20%,进入超级老龄化社会。

## 即将进入“超老龄社会”

出生率持续走低的同时,韩国还在经历着快速老龄化。韩国行政安全部今年4月发布的数据显示,截至3月,韩国各年龄段人口中,50岁至59岁人口最多,为861万;60岁至69岁人口数量排名第三,为687万,显示韩国社会老龄化趋势持续。值得注意的是,韩国30岁至39岁人口为681万,连续第二个月少于60岁至69岁人口数量。这是韩国自有记录以来首次出现30岁至39岁人口少于60岁至69岁人口的情况。

韩国65岁及以上人口占总人口比重早在2017年就已超过14%,迈入老龄化社会。今年4月的数据显示,韩国65岁及以上人口占总人口比重已升至16.6%,创下最高纪录。预计2025年韩国将进入“超老龄社会”,即65岁及以上人口占总人口的20%。

受低生育率和老龄化加速叠加影响,今年4月的数据显示,韩国人口平均年龄已达43.3岁,刷新最高纪录。韩国统计厅12月1日发布的数据显示,2020年的人均预期寿命达83.5岁,相比上一年增加2.4个月。

韩国人均预期寿命在2009年首次达到80岁。2020年的韩国人均预期寿命比10年前和20年前分别增加3.2岁和7.5岁,已经远远高于韩国1970年开始相关统计时的62.3岁。

随着人口老龄化加快,韩国65岁及以上独居老人的数量5年内增加了近四成,首尔的单人户中大约41%是年轻人、22.6%是老年人。据韩联社报道,除去养老机构,2020年普通家庭生活着大约785万65岁及以上老人,其中约166万独居,占比21.2%,较2015年上涨35.8%。

韩国行政安全部的数据显示,截至2020年底,韩国百岁及以上老人有21912人,创历史新高。随着老年人口比重增加、寿命延长,想工作的老年人数量也在增加。韩国统计厅的报告显示,韩国55岁至79岁年龄段人群中,68.1%希望继续工作,而理想退休年龄平均为73岁。截至今年5月,韩国55岁至79岁年龄段人口数量占韩国15岁以上人口数量的32.8%。

据韩国《中央日报》报道,韩国的老龄化速度是经济合作与发展组织(经合组织)38个成员平均值2.6%的1.7倍,增速最快。预计到2048年,韩国65岁及以上人口占比将达37.4%,成为经合组织成员中最“老”的国家。

## 劳动力老龄化冲击制造业

低生育率和老龄化加速将引发劳动年龄人口大幅下降。数据显示,2020年韩国劳动年龄人口(15岁至64岁人群)为3740万,占总人口72.1%。《韩国先驱报》今年2月底援引韩国行政安全部的数据报道,韩国劳动年龄人口占总人口的比重在2011年10月至2012年1月间到达73.4%的峰值后呈下降趋势,过去两三年下降尤为明显。

专家警告,如果无法改善现有状况,韩国本世纪30年代可能出现“年龄地震”现象,即快速老龄化和人口下降等问题导致人口结构承受冲击。首尔大学人口学教授赵永泰表示,2030年后各种后果就会显现出来。

《韩国先驱报》8月援引韩国经济研究所的报道,2010年至2020年,韩国制造业年满50岁工人占比从15.7%增至30.1%,30多岁工人比例由35.1%降至27.8%,15岁至29岁年龄段工人占比则从21.6%降至15.2%。

按照韩国经济研究所的说法,韩国制造业劳动力老龄化已达到严重程度。与美日等经济体相比,韩国制造业正在经历快速老龄化。如果老龄化趋势持续,到2026年前后,韩国制造业工人平均年龄将达到44.9岁,超过美日两国的水平。

在近年来韩国人口规模“缩水”的大势下,首都圈也难逃困境。以首尔为例,该市人口在1988年突破1000万之后,在2020年首次跌破1000万。韩国房地产调研公司Real Today11月发布的报告显示,随着首尔房价和房租价格不断攀升,2015年至2020年间超过341万人迁出首尔。从年龄段来看,迁出首尔的人中30多岁居民最多,占24.1%,20多岁占22%,40多岁占14.1%。

据韩联社报道,虽然文在寅政府4年来宣布大量平抑房价的政策,包括增加供给和打击投机,但房价依然上涨。今年10月底,韩国企划财政部说,将采取一切可能措施稳定房地产市场。

韩国国民银行的数据显示,在文在寅就任总统的2017年5月,在首尔买一套公寓的均价为6.07亿韩元(约合52万美元),今年10月的均价达到12.1亿韩元(约合103万美元)。

尽管韩国政府2020年12月发布应对低生育率和老龄化的规划,试图通过增加补贴、休假等方式应对人口问题,但从目前的数据来看,效果并不明显。高房价、就业压力、教育医疗生活成本增加等问题,令韩国扭转人口颓势绝非易事。

(资料来源:新华社)

# 人口悬崖边的韩国



12月8日,在韩国首尔,一名女子从景福宫外走过。新华社/法新